逆

向

K

卬

贝

逐

为

有关结节的科学认知与应对

湖北武汉市民陈先生最近体检 时,发现肺部有结节。"人一下就蒙 了。"他心里不踏实,网上查资料,结果 仅在一个平台上,关于"肺结节是不是 肺癌前兆"的回答就有1.2万条之多。

随着医学影像技术的进步和体检 普及度的提升,甲状腺、乳腺及肺结节 的检出率呈上升趋势。体检报告上的 "结节"一词,成为许多人的"心结"。

那么,科学应对结节的基本策略 是什么?如何防范虚假信息对公众的 误导?

检出率不断攀升

浏览社交媒体上的相关讨论,会 令人产生一种印象:有结节的人真多 啊!"甲状腺结节惊魂记""肺结节集 合,大家一起抱团缓解焦虑吧"等帖子 引发大量讨论。

平台数据显示,相关网页日均浏 览量超10万次。其中类似"每天生吃 三头大蒜可消结节"的养生类"偏方" 回复,占比达到27%。

于是,有人选择每3个月就体检一 次,还有人选择把微小结节直接切除。

那么,到底有多少人检出结节? 一份2024年对武汉市体检人群 的抽样健康报告显示:女性体检人群 乳腺结节检出率在5年间从25.3%快 速上升至35.7%。

一份 2024 年度健康体检大数据 蓝皮书显示,肺结节检出率由2023年 的 52.6% 上升至 2024 年的 59.3%; 在 甲状腺结节筛查中,35岁以上的男性 和女性的结节检出率均呈现持续上升

检出率升高,是不是意味着结节 发生率也比过去高了?并不。

结节检出率指通过CT、超声等影 像学检查发现并确诊的结节比例,受 检测技术灵敏度、设备分辨率、样本群 体及医师经验等因素影响,不同地域 和群体间的差别较大;结节发生率则 指在某一特定时间点,特定人群中患 结节的总概率,包括新发生和既往存

专家普遍认为,确认结节发生率, 需要通过针对特定人群长期随访来验 证。现有的数据多源于体检机构的检 出率,而非结节的真实发生率。一些 人体检报告里刚出现的结节,很可能 多年前就存在,只是当时没被发现。 许多结节"早已有之",仅凭结节检出 率高就得出发生率也一样高的结论是

鉴于大规模结节发生率调查通常 较长时间才进行一次,我们以一组甲 状腺结节数据为例。一项由中华医学 会内分泌学分会组织全国31个省份 内分泌学分会共同完成的研究显示, 1999年甲状腺结节发生率为9.86%, 2017年提高全20.43%;而从检出率方 面来看,据美年健康产业研究院,1999 年的数据为10%至20%,2017年则高 达36.9%。

从全球看,中国人的结节发生率、 检出率与世界平均水平差不多。全球 医生组织中国代表处首席代表时占祥 告诉记者:"中国成人与美国成人的结 节(如甲状腺结节、肺结节、乳腺结节 等)检出率总体相似;中国人群与亚洲 其他地区(包括日本、韩国、新加坡等) 的结节总体检出率,也未发现明显差

结节与癌症的距离有多远?

结节究竟是什么? 是癌症的前

简单地说,结节是一种影像学上 的描述,而不是最终的疾病诊断。作 为常见的临床表现,结节只是通过医 学影像检查看到的体内的小团块,它 就像是一个"信号",提醒人们关注和 查明其背后的原因。

公众对结节的焦虑,多源于将结 节与癌混为一谈。但这个被无数人反 复揣摩的风险,其实远没有想象中那 么迫近。

多位受访专家表示,大多数被发 现的结节都不是癌,之后也极少会转 化为癌。它们就好比身体上的一种 "岁月痕迹",如同眼角的皱纹、渐生的 白发一般,无需干预。

这些大小不一的小团块形成原因 多样,可能是由组织增生引起的,也可 能是身体炎症所致,又或是良性或恶 性肿瘤。不同成因的结节,在性质上 天差地别。

从发生部位看,肾、肝脏、卵巢、子 宫等器官都有可能发现结节,但实际 检查中,三类结节最常见:甲状腺结 节、乳腺结节、肺结节。这三类常见结 节的恶性率普遍不高。

以甲状腺结节为例。据中国医学 科学院肿瘤医院头颈外科副主任医师 李德志介绍,临床数据显示,甲状腺结 节仅5%左右是甲状腺癌。从医近30 年的他还补充说,如果刚开始确诊是 良性甲状腺结节,最后变成恶性的概 率是极低的,不超过0.5%。

山东省健康管理协会甲状腺结节 防治分会主任委员、济南市人民医院 普外科主任医师张延涛进一步解释: 甲状腺结节包括结节性甲状腺肿、腺 瘤、炎症性结节等良性结节,以及恶性 结节如甲状腺癌。良性结节仅在生长 到影响外观或有压迫症状时需要外科 干预。大多数甲状腺恶性结节在被发 现时就是恶性的,已经被判断为良性 结节的患者无需过多担心。

乳腺癌方面,北京协和医院西单 院区乳腺外科主任周易冬表示,大多 数乳腺结节都是无需临床干预的良性 结节,如乳腺增生、乳腺囊肿、乳腺纤 维腺瘤、脂肪瘤等。这些结节,特别是 一些"瘤"听上去吓人,但恶变的概率 很低,定期复查即可,不需要特殊 处理。

至于肺结节,情况复杂一些,恶化 概率比其他两大常见结节高,良恶性 需结合大小、密度形态、生长速度以及 患者年龄、有无家族病史、吸烟史等因 素综合判断。

但肺结节也与肺癌相距甚远,两 者在医学上有本质的区别。感染后留 的瘢痕,肺内的一个淋巴结等,都可以 形成肺结节。如果在影像学报告上看 到肺里有微小结节,4毫米及以下的结 节在成年人中较为常见,不需要担 心。4毫米以上的非钙化结节,有可能 是恶性肿瘤,但也不必恐慌,结节与肺 癌的发病率相差数百倍。

"95%以上的肺结节都是良性的, 没有必要特别紧张。而且随着近年来 诊疗手段的提升,很多肺癌在早期阶 段即被发现,并及时干预了,治疗效果 很好。"北京大学人民医院副院长、世 界胸心外科领域学术组织美国胸心外 科学会(AATS)会员杨帆在门诊中常 以这些话为患者纾解焦虑。

结合40多年临床经验,首都医科 大学宣武医院胸外科首席专家、中国 癌症基金会全国控烟与肺癌防治协作 组组长支修益表示,例如原位癌、微浸 润腺癌等,确实起源于肺结节,但其演 变速度像乌龟爬行一样慢,很多肺结 节人群十年、二十年结节都没有明显 增大。只要坚持每年复查胸部薄层 CT,往往终身都不需要临床干预。

一些患者选择过度治疗,将不需 要外科干预的结节直接切掉,认为这 样可以根除对结节癌变的担忧、卸下 心头的"思想包袱"。但这样的"一切 了之",真的明智吗?

支修益说,肺结节外科手术同时 会切除比结节大几十倍,甚至近百倍 的健康肺组织,这将导致患者老年以 后肺功能受到很大影响。

所谓"越来越多"与技术发展 正相关

专家和业内人士将近年来结节检 出率增高的原因主要归结为两点:医 学技术进步和体检普及。其中,医学 检测水平的提高是检出率攀升的首要 因素。

随着科技发展,CT、B超等检测仪 器精密度极大提高,使得更微小的结 节得以被检出。

"举例来说,传统胸部X线片难以 发现1厘米以下的病灶,而目前筛查 肺结节的最佳方法低剂量螺旋CT (LDCT)则可以像切西瓜一样,一层层 (薄至1毫米)扫描肺部,并通过人工智 能快速标记图像中的可疑结节。"中国 医学科学院肿瘤医院山西医院胸外科 主任廉建红解释说,"这相当于在人体 内安装了'高清摄像头',让3毫米以 下的微小结节无所遁形。"

体检普及是结节检出率攀升的另 一个重要原因。

在中国医学科学院肿瘤医院乳腺 外科副主任医师齐立强看来,过去人 们大多有了明显症状才去就医,如今 随着健康意识不断提升,越来越多的 人积极参与体检。

另外,部分商业体检机构通过打 出"防癌牌"诱使消费者过度购买体检 项目,也是一个"推手"。一些体检机 构刻意强调"早期筛查"的重要性,甚 至将高分辨率CT、超声等检查包装成 "防癌必备项目"。

某体检机构的数据佐证了这一市 场的膨胀: 2020年至2023年,包括甲 状腺超声、LDCT的高端体检套餐销 量增长近320%。相比之下,同期普通 体检套餐增长率为40%至60%。

据湖北一名体检机构业内人士透 露,有的体检机构刻意强化对结节检 出的风险性描述,比如,把微小结节写 成"需密切随访",引导消费者频繁付 费检查。

杨帆对此直言:"胸部CT 检查哪 怕是低剂量CT,其辐射仍会增加恶性 肿瘤的发病风险,包括血液肿瘤、甲状 腺肿瘤和其他恶性肿瘤。因此,包括 我国在内的世界各国的肺癌筛查指南 并不建议高危人群以外的普通风险人 群接受胸部CT筛查。"

北京大学第一医院甲状腺乳腺外 科副主任医师刘倩也认为,"肿瘤早筛 基因检测""全身PET-CT扫描"等动 辄上万元的消费项目对健康人群的筛

刘倩建议,选择体检项目时要根 据自身情况合理选择,警惕机构通过 模糊统计或夸大风险诱导消费;体检 结果要咨询专业医生意见,结合专业 指南判断随访必要性,不要自行解读。

如何科学干预?

结节的出现,受多种因素交织影 响,其中遗传因素、外界环境及不良生 活方式都是关键诱因。

如果以人群划分的话,结节更易 在这三类人中出现:

女性——大量研究发现,女性周 期性激素改变以及女性的生殖特点导 致激素水平波动较大。乳腺和甲状腺 都是激素反应性器官,因此女性两腺 疾病的发病率显著高于男性。

据张延涛介绍,我国女性甲状腺 结节检出率为39%至52%,比男性高 15至25个百分点。这可能因为女性 更容易受情绪压力影响。有研究显 示,生闷气者患甲状腺结节的风险是 不爱生闷气者的3.4倍。

年轻人有结节的情况越来越多 ——长期熬夜、昼夜颠倒的作息,咖啡 奶茶代替白水等不均衡饮食习惯,快 节奏的工作压力等导致激素紊乱,成 为年轻人容易被结节"盯上"的主要原

因。我国20至39岁的青年群体甲状腺 异常率达47.6%,压力较大的年轻群体 应关注甲状腺健康。

肥胖和"三高"人群——体重指数 (BMI)较高者结节检出率更高。李德 志说,比如超重者患甲状腺结节的风险 要高出40%,这与脂肪组织增多和代谢 综合征导致的内分泌紊乱,如雌激素水 平升高等有关。

已经长了结节,该不该干预、又该 如何干预?

周易冬认为,区分"必须立刻处理" 和"其实不用担心"的结节很关键。这 种差异化管理策略,既能提高早期癌症 检出率,又能降低医疗资源浪费和患者 身心负担。他特别强调,应避免不必要

在一些地方,这种差异化管理策略 已经得到应用。

上海市松江区新浜镇居民黄先生 2023年在体检中通过胸部 CT 发现了一 个直径4毫米的肺结节,随后在当地社 区卫生服务中心定期随访。2025年4 月的一次体检,发现结节增大到20毫米 后,社区卫生服务中心通过医联体"绿 色通道"将其转诊至三级医院,经多学 科团队评估后对其进行微创治疗。

山西省肿瘤医院呼吸内科副主任郭 沁香表示,分级诊疗体系既能避免漏诊 高危结节,又能减少低危患者的过度医 疗,让诊疗更高效、更有保障。

一套更完善的结节分级诊疗体系正

最新版中国甲状腺影像报告与数据 系统对结节进行评分,通过0至6级分 类评估恶性风险;北京等地医疗机构试 点"三色分类管理",红色档案患者缩短 随访周期,黄色、蓝色档案只需常规监 测,帮助中高风险患者转诊区域中心或 三甲医院进行多学科会诊。

应对结节,定期随访比过度治疗更 重要。

支修益说,他每周接诊约100名肺 结节患者,不少患者赶来时眼里布满血 丝、坐立不安,陪伴看诊的家人也神情 紧张。实际上,90%以上的患者肺结节 都无需临床干预。

医生还常遇到这样的情况:告诉患 者一年复查一次,后者往往半年就复 查;要求半年复查的患者,通常两三个 月就复查。

"其实,我们确定的结节复查时间 是有严格医学依据的,患者没必要自行 缩短。"支修益说。

云南省玉溪市人民医院肿瘤中心主 任医师钱海洪也感到,临床上约20%的 患者有明显的"结节焦虑"。"他们将结 节等同于癌症早期,失眠、心慌,还有人 执意要进行手术,把不需要干预的结节

中国工程院院士钟南山去年曾在一 次学术会议上表示, 现在发现梢大一点 的肺结节就手术,实际上是过度治疗。 一些医院肺结节的过度切除率超过 20%。

钱海洪认为,过度干预既挤兑了医 疗资源,又浪费了医保资金,还增加了 患者身心和金钱负担,以及可能的术后 不良反应。

医学专家表示,正常健康成年人要 重视每年一次的健康体检,留有健康档 案。已经发现结节的患者,重点是在医 生的指导下进行科学监控。可以请医 生先确定结节的病因,再结合结节的大 小、边界、数量、生长速度等情况,判断 结节性质以及是否需要干预。判断过 程中,患者以往的影像资料将成为重要

一旦结节被确诊为癌症,患者应尽 快请医生制定个性化、精准化治疗方 案,最大程度降低癌症复发转移和对患 者日常生活的影响。(记者李恒、王秋 韵、顾天成、徐鹏航、李志浩)

(新华社北京10月13日电)

顶住压力,逆势向上!

10月13日,海关总署新鲜出炉的外贸三季报 显示,2025年前三季度,我国货物贸易进出口 33.61万亿元,同比增长4%,比前8个月加快0.5个

"成绩来之不易"。海关总署副署长王军在当天 国新办举行的新闻发布会上说,总的看,前三季度, 各地各部门攻坚克难、努力拼搏,广大外贸企业积极 应变、开拓创新,我国外贸韧性彰显、结构优化,实 现了量质齐升。

着眼细分数据,外贸"稳中向好"的"面貌"更加 清晰,抗压抗逆能力进一步显现。

从季度看,增速逐季加快。从一、二季度分别增 长1.3%、4.5%,到三季度增长6%,我国进出口已连 续8个季度实现同比增长。与此同时,三个季度进 出口规模均在10万亿元以上,保持了历史较高水 平。从月度看,9月当月进出口4.04万亿元,同比增 长8%,增速创年内单月新高,出口、进口则连续4个 月同比双增长。

从出口端看,我国出口有效应对多方面压力和 挑战,保持良好增长态势,前三季度出口19.95万亿 元,同比增速达到7.1%,连续8个季度保持增长;从 进口端看,尽管同期进口13.66万亿元,同比下降 0.2%, 弱于出口, 但降幅相比前8个月收窄1个百分 点,表明随着提振消费专项行动持续发力,国内需

支撑外贸逆势向上,"密码"是什么?

透过"含新量"看,创新水平提升激发增长潜 能。前三季度,我国出口高技术产品同比增长 11.9%,对同期整体出口增长贡献率超三成,其中, 工业机器人增长54.9%,风电出海跑出"加速度"。 此外,品质不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货 潮品销往全球200多个国家和地区。

透过"主力军"看,民营企业奋力挑起"大梁"。 截至今年三季度末,我国有进出口实绩的民营企业 61.3万家,进出口19.16万亿元,同比增长7.8%,已 连续22个季度同比增长。特别是今年以来,民营企 业进出口增速持续领先,前三季度占我国外贸总值 的比重达到了57%,较去年同期提升2个百分点,继 续保持我国第一大外贸主体地位。

透过"朋友圈"看,积极拓展市场有效对冲风险。国际数据显示, 今年前7个月,我国是全球166个国家和地区的前三大贸易伙伴,较 去年同期增加了14个。此外,前三季度,我国对东盟、拉美、非洲、中 亚等进出口分别增长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;同期,新增135种 农食产品的准入,涉及50个国家和地区。

展望下一阶段,王军表示,也要看到,当前外部环境依然严峻复 杂,外贸面临的不确定性和困难增多,叠加去年基数较高等客观因 素,四季度稳定外贸发展仍需付出艰苦努力。

"我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条 件和基本趋势没有变,超大规模市场和完整产业体系的优势突出.进 出口保持韧性和活力,这些都将为下一阶段外贸稳定发展提供支 撑。"王军说。 (新华社北京10月13日电)

"触见"!

让1700万人领略锦绣中华

新华社记者 魏冠宇

玻璃展柜里的文 物让参观者叹为观止, 但有些人却无缘一睹 它的容颜:游客凭着地 图游览大好河山,可也 有人想象不出祖国的 幅员辽阔……

这样的遗憾,一去 不返了-

13日,《触摸故宫珍宝》《触 摸<清明上河图>》《无障碍中 国地图》《无障碍世界地图》在 北京联合发布。这是我国首次 发行无障碍中国和世界地图与 国家级文物触觉书,为我国 1700万视障人士平等共享文明 滋养、更好融入社会提供了 可能。

触觉书,让耳熟能详的文 物有了"形象"。

近期,游客时隔10年在故 宫博物院一睹《清明上河图》 风采;现在,视障读者也能通 过画册,用指尖沉浸体验北宋 汴河两岸的市井风貌与自然

"用摸读的方式,让视障人 士感知传统文化艺术的魅力, 是我们策划出版这两部触觉书 的初衷。"谈到《触摸故宫珍宝》 和《触摸<清明上河图>》,中国 盲文图书馆馆长朱兵说。

由于看不见或看不清,视 障者存在诸多生活不便,欣赏 视觉艺术更成奢望。现有的传 统盲文书,包括近些年出现的 大字本图书、明盲对照图书以 及可触摸的绘本等,在高等级 文物领域还是空白。

故宫博物院与中国残联共 同推出的两部无障碍触觉书, 通过明文、盲文、语音介绍文物 作品。"我们通过凹凸点线等增 效设计,对文物图样进行艺术 无障碍处理,让视障朋友能够 感受文物作品的轮廓和细节。" 朱兵说。

玉器、瓷器、漆器、服饰、书

画 … ... 精心遴选的 10 类 30 件文 物在《触摸故宫珍宝》中"跃然纸 上"。"这是100岁的故宫博物院 对文物活化利用的创新探索,也 是献给广大视障朋友的一份珍贵 礼物。"故宫博物院文创事业部项 目科科长于凡说。

中国的疆域版图像雄鸡,这 是健全人建立的形象认知:但对 视障者来说,它仍是一个抽象概 念:他们看不到版图,也见不到

"这不仅是知识获取的不平 等,更是社会参与的障碍。"星球 地图出版社社长郝刚说。

无障碍地图,让视障者"触 摸"中国、"丈量"世界。

借助数字盲文印刷技术,无 障碍地图使用不同类型的凸起符 号配合盲文,视障者可通过触摸 线状、点状和面状纹理符号,感知 中国及世界各地区的轮廓、位置 关系等,提高空间认知水平,更好 认识我国与世界地理分布。

全程参与四种无障碍出版物 设计制作的中国盲文出版社副总 编辑包国红难掩激动心情:"我们 的初心使命,是满足视障读者多 样化、多层次、多方面的精神文化 需求;这些工作的目标,是保障视 力残疾人享有平等的阅读权利, 享受平等参与社会文化生活、共 享文明成果的权利。而我们要做 的,就是为他们消除文化之旅中 遇到的阻碍。"

这条除碍之路,足迹可循: 《关于为盲人、视力障碍者或其他 印刷品阅读障碍者获得已出版作 品提供便利的马拉喀什条约》 2022年5月5日对我国生效;无 障碍环境建设法2023年9月正 式实施,国家明确鼓励公开出版 发行的图书配备无障碍格式

介绍中国文字、篆刻、书画等 传统艺术和北京中轴线建筑的触 觉书籍,已在策划中;配套开发内 容更为详细的盲文版地图册、地 图集等产品……未来,越来越多 的触觉读物,将让视障者更好"触

见"锦绣中华。 (新华社北京10月13日电)

保持景气区间运行

中国物流与采购联合会日前发布数据显 示,9月份中国物流业景气指数为51.2%,环比 回升0.3个百分点,连续7个月保持景气区间运 (新华社发) 行。

